



**ગુજરાત માધ્યમિક અને ઉચ્ચતર માધ્યમિક શિક્ષણ બોર્ડ
ગાંધીનગર**

**માધ્યમિક શાળાંત પ્રમાણપત્ર પરીક્ષા
એસ.એસ.સી. માર્ચ-2012**

પરિણામના અગત્યના અંશ

અધ્યક્ષશ્રીનું નિવેદન

માર્ચ-2012ની માધ્યમિક શાળાંત પ્રમાણપત્રનું પરિણામ જાહેર કરતા આનંદની લાગણી અનુભવું છું. માર્ચ-2011થી આ પરીક્ષાની પદ્ધતિમાં વ્યાપક ફેરફારો થયેલ છે, જેને સમાજના વિવિધ વર્ગો દ્વારા આવકાર મળેલ છે અને વિદ્યાર્થીઓનો તનાવ ઘટાડવામાં આ પદ્ધતિ અસરકારક નીવડેલ છે.

ધોરણ 10ના વિદ્યાર્થીઓ હવે O.M.R. પદ્ધતિથી ટેવાતા જાય છે અને O.M.R. Sheetમાં તેઓ દ્વારા કરાતી ક્ષતિઓમાં આ વર્ષે ખૂબ જ ઘટાડો જોવા મળેલ છે. બોર્ડ દ્વારા વિદ્યાર્થીઓ O.M.R. Sheetમાં પોતાને મળેલ પ્રશ્નપત્રના સેટનો ક્રમાંક યોગ્ય રીતે વર્તુળ ઘટ્ટ કરીને દર્શાવે, આંકડામાં દર્શાવે તેમજ ખંડનિરીક્ષક દ્વારા 01 પત્રકમાં પણ આ અંગેની વિગતો નોંધવામાં આવે તે બાબતે બોર્ડ દ્વારા કરાયેલ જાહેરાતો, અપાયેલ સૂચનાઓ તથા પૂરી પાડેલ તાલીમનો યોગ્ય પ્રતિભાવ પ્રાપ્ત થયેલ છે. તે બદલ ખંડનિરીક્ષકો, કેન્દ્ર સંચાલકો તથા વિદ્યાર્થીઓ અને તેમના વાલીઓ અભિનંદનના અધિકારી છે. વિદ્યાર્થીઓ દ્વારા O.M.R. Sheetમાં સેટ ક્રમાંક દર્શાવવામાં ભૂલ કરવામાં આવેલ હોય તેવા કિસ્સામાં પણ વિદ્યાર્થીને યોગ્ય ન્યાય મળી રહે તે રીતના પ્રયત્નો O.M.R.નાં મૂલ્યાંકન વખતે કરવામાં આવેલ છે.

પરિણામોની વિષયવાર અને જિલ્લાવાર ટકાવારી સહિતની વિવિધ આંકડાકીય માહિતી સમગ્ર ગુજરાતના વિદ્યાર્થીઓને ભાવિ કારકિર્દીના નવા ક્ષેત્રમાં પ્રવેશવા માટે ખૂબ જ લાભદાયી બનશે એટલું જ નહીં, સંશોધનકારોને પણ રાજ્યની શિક્ષણ ક્ષેત્રે થયેલ પ્રગતિનું મૂલ્યાંકન કરવા ઉપયોગી બનશે. ગુજરાત માધ્યમિક અને ઉચ્ચતર માધ્યમિક શિક્ષણ બોર્ડનો અભ્યાસક્રમ રાષ્ટ્રીય અભ્યાસક્રમની સમકક્ષ ઘડવામાં આવેલ હોવાથી આ પરિણામ સફળ ઉમેદવારોની રાષ્ટ્રીય કક્ષાએ ગુણવત્તાનો આંક પણ દર્શાવે છે.

માર્ચ-2011થી બોર્ડ દ્વારા ટોપ ટેન અને જિલ્લાના ટોપ ટેન વિદ્યાર્થીઓની યાદી તૈયાર કરવાનું બંધ કરવામાં આવેલ છે તેમજ વિદ્યાર્થીઓની સાપેક્ષ સિદ્ધિ દર્શાવતી પર્સન્ટાઈલ રેન્ક દર્શાવવાની પ્રથા શરૂ કરવામાં આવેલ છે.

આ ઉપરાંત વિદ્યાર્થીઓએ મેળવેલ ગુણ અનુસાર તેઓને ગ્રેડ આપવાનું તથા 'ડી' ગ્રેડથી ઓછી સિદ્ધિ પ્રાપ્ત કરનાર ઉમેદવારના ગુણપત્રકમાં 'સુધારણાને અવકાશ' તેવું દર્શાવી ઉમેદવારના મનોબળને સકારાત્મક દિશામાં વાળવાનું પગલું ભરવામાં આવેલ છે. આવા બે વિષયમાં સુધારણાને અવકાશ હોય તેવા ઉમેદવારો માટે પૂરક પરીક્ષા જુલાઈ-2012માં લેવાનું પણ બોર્ડ દ્વારા નક્કી કરવામાં આવેલ છે.

માધ્યમિક શાળાંત પ્રમાણપત્ર પરીક્ષા માર્ચ-2012 રાજ્યનાં 615 કેન્દ્રો અને 120 પેટાકેન્દ્રો પર લેવામાં આવેલ, જેમાં 9,26,115 પરીક્ષાર્થીઓ નોંધાયેલા હતા, જે પૈકી 9,10,362 પરીક્ષાર્થીઓ પરીક્ષામાં ઉપસ્થિત રહ્યા હતા. 6,29,083 પરીક્ષાર્થીઓ ઉત્તીર્ણ થયેલ છે. સમગ્ર પરિણામ 69.10 આવેલ છે. રાજ્યમાં તાજેતરમાં રચાયેલ Gujarat State Open School Society (GSOS) મારફતે 40,938 ખાનગી ઉમેદવારોએ ધોરણ 10ની આ પરીક્ષામાં આવેદનપત્ર ભર્યા હતા તે પૈકી 38,652 ઉમેદવારો ઉપસ્થિત રહ્યા હતા જેમાંથી 15,573 પ્રમાણપત્રને પાત્ર બનેલ છે.

આ પરીક્ષામાં સફળતા પ્રાપ્ત કરતા તમામ પરીક્ષાર્થીઓને હું અભિનંદન પાઠવું છું. ભાવિ કારકિર્દી માટે તેઓ એટલા જ બલકે તેથી પણ વધુ ઉત્સાહ, પરિશ્રમ અને આત્મવિશ્વાસપૂર્વક આગળ વધી સિદ્ધિનાં નવાં શિખરોને આંબે તેવી મારી શુભેચ્છા છે. અલબત્ત, કોઈ પરીક્ષા જીવનની આખરી કસોટી હોતી નથી. સુધારણાને અવકાશ હોય તેવા ઉમેદવારો હતાશ કે નિરાશ થયા વિના પૂરક પરીક્ષા આપી આવશ્યક યોગ્યતા પ્રાપ્ત કરે તેવી આશા રાખું છું.

સમગ્ર રાજ્યમાં 9 લાખ કરતાં વધુ વિદ્યાર્થીઓ પરીક્ષા આપતા હોય ત્યારે પરીક્ષાની કામગીરીમાં પ્રશ્નપત્રોની ગોપનીયતા જાળવવી, પરીક્ષા સાહિત્યનું વિતરણ કરવું તથા પરીક્ષાખંડ સુધી માનવ સંસાધનની વ્યવસ્થા ગોઠવવી ખૂબ જ જટિલ અને અવિરત પરિશ્રમ માગી લેનાર બની રહે છે, પરંતુ રાજ્યના માનનીય મુખ્ય મંત્રીશ્રી અને માનનીય મંત્રીશ્રી, ઉચ્ચ અને ટેકનિકલ શિક્ષણના સતત પ્રોત્સાહન અને માર્ગદર્શનથી પરિણામ તૈયાર કરવા સુધીની સમગ્ર કામગીરી આદર્શ રીતે પાર પાડી શકાઈ છે. આ કાર્યમાં રાજ્ય સરકારના ગૃહ વિભાગ, મહેસૂલ વિભાગ તેમજ શિક્ષણ વિભાગના વરિષ્ઠ અધિકારીઓનો સંપૂર્ણ સહકાર અને માર્ગદર્શન સાંપડ્યું છે. જિલ્લા કલેક્ટરશ્રીઓ, જિલ્લા પોલીસ વડાશ્રીઓ, જિલ્લા શિક્ષણાધિકારીશ્રીઓ તેમજ જિલ્લાઓના જુદા જુદા અન્ય અધિકારીઓનો પૂરો સહયોગ મળ્યો છે. પરીક્ષાના સમગ્ર કાર્યક્રમ દરમિયાન બોર્ડના સભ્યો, શિક્ષણસંઘોના હોદ્દેદારો, સંચાલકમંડળ, આચાર્યો-શિક્ષકો, વાલીઓ અને સમગ્ર સમાજનાં સલાહસૂચન અને સહકાર મળ્યાં છે. સફળતામાં યોગદાન આપનાર સૌનો હૃદયપૂર્વક આભાર માનું છું.

પરીક્ષાની ભગીરથ કામગીરી નિર્વિઘ્ન રીતે અને સફળતાપૂર્વક પૂર્ણ કરવામાં બોર્ડના અધિકારીઓ, કર્મચારીઓ તથા પરીક્ષાની જુદી જુદી કામગીરી સાથે સંકળાયેલા સૌએ સતત નિષ્ઠાપૂર્વક કામગીરી કરી પોતાનું મહત્તમ યોગદાન આપ્યું છે તે સૌને અભિનંદન પાઠવું છું.

આર. આર. વરસાણી IAS

અધ્યક્ષ,

ગુજરાત માધ્યમિક અને ઉચ્ચતર માધ્યમિક

શિક્ષણ બોર્ડ, ગાંધીનગર

ગાંધીનગર

તા. 2-06-2012

પ્રસ્તાવના

માર્ચ-2012માં લેવાયેલ માધ્યમિક શાળાંત પ્રમાણપત્ર પરીક્ષાનું પરિણામ આજરોજ જાહેર કરીએ છીએ. આ પરીક્ષામાં ઉપસ્થિત પરીક્ષાર્થીઓની સંખ્યાને આધારે પરિણામ નીચે મુજબ છે :

પરીક્ષા કેન્દ્રોની સંખ્યા		નોંધાયેલા ઉમેદવારોની સંખ્યા	ઉપસ્થિત ઉમેદવારોની સંખ્યા (પૃથક્ ઉમેદવાર સિવાય)	પ્રમાણપત્રને પાત્ર ઉમેદવારોની સંખ્યા (પૃથક્ ઉમેદવાર સિવાય)	પરિણામ ટકા
નિયમિત	615				
પેટાકેન્દ્રો	120				
કુલ	735	9,26,115	9,10,362	6,29,083	69.10%

આ પરીક્ષામાં સમગ્ર ગુજરાતનાં તમામ કેન્દ્રોનું પરિણામ જોતાં રણુજ (642) કેન્દ્રનું પરિણામ સૌથી વધુ 98.88 ટકા છે, જ્યારે સૌથી ઓછું પરિણામ ખાનવેલ (354) કેન્દ્રનું 23.01 ટકા છે.

આ વિસ્તૃત અને વિગતવાર પરિણામનો ઊંડો અભ્યાસ અને તારણો માધ્યમિક શાળાઓ, શિક્ષણ બોર્ડ, સંચાલકમંડળ અને શિક્ષણવિદોને કઈ દિશામાં પ્રયત્નો કરી વધુ ગુણવત્તા તરફ જવું છે તે અંગે ચોક્કસ આધારભૂત માહિતી પૂરી પાડશે. આ દિશામાં દરેક શાળાઓ પોતાની જરૂરિયાત મુજબ વિદ્યાર્થીઓ-શિક્ષકોની શૈક્ષણિક સુધારણા માટે તાલીમની વ્યવસ્થા અને નબળાં પાસાં અંગે જુદા જુદા ઉપાયો વિચારીને આગવું અને સમયબદ્ધ આયોજન કરી શકશે.

આ પરીક્ષાની સઘળી કામગીરીમાં ગુપ્તતા, વિશ્વસનીયતા અને ચોકસાઈ જાળવવા તથા પરિણામ સમયમર્યાદામાં પ્રસિદ્ધ કરવાની કામગીરીમાં સારસ્વત મિત્રો, કર્મચારીઓ અને અધિકારીઓનો સંપૂર્ણ સહકાર મળ્યો છે તેનો અમને ગૌરવ સાથે આનંદ છે.

આ પરિણામ તૈયાર કરવામાં જહેમત ઉઠાવનાર તમામ અધિકારીમિત્રો, મદદનીશ સચિવશ્રીઓ તથા તેમની ટુકડીના તમામ સભ્યોને ખાસ અભિનંદન પાઠવવામાં આવે છે. પરીક્ષાનું પરિણામ તૈયાર કરવામાં વિવિધ તબક્કે પૂરતી કાળજી અને ચોકસાઈ રાખવાના પ્રયાસો કરવા માટે બોર્ડના અધિકારીઓ, કર્મચારીઓ, પ્રાશ્નિકો, ભાષાંતરકારો, પરીક્ષકો, સમીક્ષકો, મધ્યસ્થ મૂલ્યાંકન સ્થળના નિયામકો, સંગણક કેન્દ્રોના નિયામકો તથા કો-ઓર્ડિનેટર્સ તમામને અભિનંદન આપીએ છીએ.

પરીક્ષાની કામગીરીના ભાગરૂપે મધ્યસ્થ મૂલ્યાંકન માટે તથા સંગણક કામગીરી માટે શાળાનાં મકાનો ફાળવી આપનાર સંસ્થાઓનો પણ આ તબક્કે આભાર માનીએ છીએ.

સફળ પરીક્ષાર્થીઓને અભિનંદન તથા સુધારણાને અવકાશ છે તે ઉમેદવારો ભવિષ્યની પરીક્ષામાં વધુ તૈયારી કરી ઉત્સાહપૂર્વક પરીક્ષા આપી સફળતા મેળવે તેવી શુભેચ્છાઓ પાઠવીએ છીએ.

વડોદરા

તા. 2-06-2012

પી. એ. પંડ્યા

પરીક્ષા સચિવ

એમ. આરીફખાન પઠાન GAS

ખાસ ફરજ પરના અધિકારી

એચ. કે. પટેલ GAS

નાયબ અધ્યક્ષ

પરિણામના સંદર્ભમાં અગત્યની માહિતી

(A) ગ્રેડિંગ પદ્ધતિ

The grades have been awarded in the subjects of Board Examination and School based Examination as follows :

Marks Range	Grade
91-100	A1
81-90	A2
71-80	B1
61-70	B2
51-60	C1
41-50	C2
33-40	D
21-32	E1
20 and below	E2

To qualify in a subject, a candidate must obtain minimum of grade 'D'. To be eligible for Secondary Certificate, a candidate must obtain minimum of grade 'D' in all subjects. Those candidates who have obtained grade 'E1' or 'E2' in the subjects of External Examination shall have to improve their performance through subsequent attempts and qualify. Passing standard for differently abled candidate is 20%.

(B) પર્સન્ટાઈલ રેન્ક (Percentile Rank) :

પર્સન્ટાઈલ રેન્ક વિદ્યાર્થીઓના એક સમૂહના દેખાવની મુલવણી કરવાની આ એક જુદી પદ્ધતિ છે, જે પ્રણાલિકાગત ટકાવારીની પદ્ધતિથી થોડીક જુદી પડે છે. હાલ સુધીની પ્રચલિત પદ્ધતિ મુજબ વિદ્યાર્થીએ મેળવેલ કુલ ગુણને વિષયની સંખ્યા વડે ભાગી જે આંક આવે તેને ટકાવારી તરીકે ઓળખવાની પ્રથા અમલમાં હતી. જ્યારે પર્સન્ટાઈલ રેન્કની થિયરીમાં વિદ્યાર્થીઓના સાપેક્ષ દેખાવની મુલવણી થાય છે. આ સાપેક્ષતા વિદ્યાર્થીઓના એક મોટા જૂથ, સમૂહ તથા જુદા જુદા સમયકાળ માટે પણ સરખામણી કરવાનું એક વાજબી સાધન બની રહે છે.

પર્સન્ટાઈલ રેન્કની ગણતરી : કોઈ એક મૂલ્યાંકનમાં x માર્ક્સ મેળવનાર વિદ્યાર્થીઓ આખા સમૂહમાં કેટલા વિદ્યાર્થીઓની આગળ છે, અર્થાત્ રેન્કના ક્રમમાં તેમની પાછળ કેટલો સમૂહ છે તેની સરખામણી સો ટકાના સ્કેલમાં કરવાની રહે છે. દા.ત., કેટલાક વિદ્યાર્થીઓએ 500માંથી 473(x) ગુણ પ્રાપ્ત કર્યા હોય અને 0 થી 472 ગુણ પ્રાપ્ત કરનારની સંખ્યા 95,000 (L) હોય અને કુલ વિદ્યાર્થી સમૂહ 1,00,000 (n) હોય તો ઉક્ત 472 i.e. x ગુણ મેળવનાર વિદ્યાર્થીઓની પર્સન્ટાઈલ રેન્ક $95,000 / 1,00,000 \times 100$ અર્થાત્ 95.00 થાય. બીજા શબ્દોમાં કહીએ તો આ વિદ્યાર્થી કુલ વિદ્યાર્થીઓના TOP 5% વિદ્યાર્થીઓમાં આવે છે.

આમ, Percentile Rank = $L/n \times 100$

જ્યાં x = જે ગુણસંખ્યા પર પર્સન્ટાઈલ રેન્ક કાઢવાની છે તે

L = 0 થી $x - 1$ ગુણ મેળવનાર વિદ્યાર્થીઓની કુલ સંખ્યા

n = સમૂહમાં આવરી લેવાય તમામ વિદ્યાર્થીઓની સંખ્યા

પર્સન્ટાઈલ રેન્ક બાબતે વારંવાર પુછાતા પ્રશ્નો :

પ્રશ્ન : પર્સન્ટાઈલ રેન્ક એટલે શું ?

જવાબ : પર્સન્ટાઈલ રેન્ક દરેક ઉમેદવારની અન્ય ઉમેદવારોની સરખામણીમાં રેન્ક દર્શાવે છે. પર્સન્ટાઈલ રેન્ક

એટલે જે તે વિદ્યાર્થીનું સ્થાન અન્ય વિદ્યાર્થીના પ્રમાણમાં શું છે તેનું માપ. દા.ત., જે વિદ્યાર્થીને 95 Percentile મળેલ હોય, તો તે એ દર્શાવે છે કે આ વિદ્યાર્થીનું સ્થાન પરીક્ષામાં કુલ બેઠેલ વિદ્યાર્થીઓમાં પાંચ ટકા (100 – 95) ઉમેદવારો પછી તરત આવે છે. બીજા શબ્દોમાં કહીએ તો આ વિદ્યાર્થી અન્ય 95% ઉમેદવારો કરતાં આગળ છે. જો ઉમેદવારોની કુલ સંખ્યા લઈએ તો તરત દરેકને પોતાનો નંબર સંપૂર્ણ લિસ્ટમાં કેટલામો છે તે ખબર પડી શકે, જેમકે કુલ ઉમેદવારોની સંખ્યા 1 લાખની હોય તો આ ઉમેદવારોની રેન્ક તેમાં લગભગ 5000 આસપાસનો થાય. એટલે કે આ વિદ્યાર્થી ટોપ 5000 વિદ્યાર્થીઓમાં આવે છે તેમ ગણી શકાય.

પ્રશ્ન : પર્સન્ટાઈલ પદ્ધતિનો ફાયદો શું છે ?

જવાબ : પહેલા બોર્ડ દ્વારા માત્ર 1 થી 10 ના રેન્ક આપવામાં આવતા હતા તેની જગ્યાએ હવે પર્સન્ટાઈલ રેન્ક આપવાથી દરેક વિદ્યાર્થી પોતાનો અંદાજિત રેન્ક જાણી શકશે. એડમિશન મેળવવા માટે પરસેન્ટેજ કેટલા મળ્યા તે તો મહત્વનું છે પણ જ્યારે બીજા સાથે સ્પર્ધા હોય ત્યારે મારું સ્થાન અન્યની સરખામણીમાં કેટલું છે તે વધુ મહત્વનું છે. માની લો કે વિદ્યાર્થીને પરસેન્ટેજ માત્ર 55% મળેલ હોય પરંતુ તેનો પર્સન્ટાઈલ રેન્ક કુલ ગ્રૂપમાં બેઠેલ વિદ્યાર્થીઓમાં 75% હોય તો તેનો અર્થ એ થાય કે એ વિદ્યાર્થીનો સમાવેશ ટોપ 25% વિદ્યાર્થીમાં થાય છે. આ પ્રકારે પર્સન્ટાઈલ રેન્કના આધારે વિદ્યાર્થીને પોતાને ખબર પડી શકશે કે સમગ્ર સમૂહમાં તેનું સ્થાન ક્યાં છે.

પ્રશ્ન : પર્સન્ટાઈલ રેન્કની ગણતરી કેવી રીતે થાય છે ?

જવાબ : આ માટેની ફોર્મ્યુલા નીચે મુજબની છે :

$$\text{પર્સન્ટાઈલ રેન્ક} = \frac{\text{ઉમેદવારે પ્રાપ્ત કરેલ ગુણથી ઓછા ગુણ મેળવનાર ઉમેદવારોની સંખ્યા} \times 100}{\text{સમૂહમાં આવરી લેવાયેલ ઉમેદવારોની સંખ્યા}}$$

● પર્સન્ટાઈલ રેન્કના આધારે તમારો રેન્ક કેવી રીતે નક્કી કરી શકાય ?

Step : 1 તમારા પર્સન્ટાઈલ રેન્કને 100માંથી બાદ કરો.

Step : 2 તે આંકડાને કુલ એ ગ્રૂપમાં પરીક્ષામાં બેઠેલ વિદ્યાર્થીઓના આંકડાથી ગુણો.

Step : 3 તે આંકડાને 100 વડે ભાગો.

જે જવાબ મળે તે એટલા ઉમેદવારોની સંખ્યા મળશે કે તમારી ઉપર આવે છે માની લો કે ઉપર આપેલા દાખલામાં ધોરણ 10ની પરીક્ષામાં તમામ પાંચ વિષયોમાં ઉપસ્થિત થનાર વિદ્યાર્થીઓ 7,15,000 છે. તથા મયૂરભાઈને 98.25% રેન્ક મળેલ છે તેથી મયૂરભાઈનું સમૂહમાં સ્થાન નીચે મુજબ ગણાય છે.

$$\begin{aligned} \text{મયૂરભાઈનું સમૂહમાં સ્થાન} &= \frac{(100 - 98.25) \times 7,15,000}{100} \\ &= 12,512 \text{ થાય.} \end{aligned}$$

(C) પરિણામ : માર્ચ-2011ની પરીક્ષાથી બોર્ડે ઉમેદવારના ગુણપત્રકમાં પાસ/નાપાસ શબ્દો પ્રયોજવાનું બંધ કર્યું છે. હવે, તમામ વિષયોમાં 33% કે તેથી વધુ ગુણ મેળવનાર અર્થાત્ 'ડી (D)' કે તેથી ઉપરનો ગ્રેડ મેળવનાર ઉમેદવારના ગુણપત્રકમાં "ઉચ્ચતર માધ્યમિક પ્રમાણપત્ર મેળવવાને પાત્ર" (Eligible for Qualifying Certificate) તથા 33%થી ઓછા ગુણ મેળવનાર અર્થાત્ 'ઈ1 (E1)' કે 'ઈ2 (E2)' ગ્રેડ મેળવનાર ઉમેદવારનાં ગુણપત્રકમાં "સુધારણા જરૂરી" (Needs Improvement) શબ્દો પ્રયોજવામાં આવ્યા છે.

(D) બોર્ડના એકંદર પરિણામની ટકાવારી નિયમિત, ખાનગી અને પુનરાવર્તિત ઉમેદવારો પૈકી જે ઉમેદવારો ઉચ્ચતર માધ્યમિક પ્રમાણપત્ર મેળવવાને પાત્ર ઠરેલ છે તેના આધારે કાઢવામાં આવેલી છે અને તેમાં પૃથક્ ઉમેદવારોનો સમાવેશ થતો નથી.

(E) પર્સન્ટાઈલ રેન્ક (Percentile Rank)ની ગણતરી કરવામાં નિયમિત, ખાનગી અને પુનરાવર્તિત (વિષયમુક્તિ સિવાય તમામ વિષયોમાં ઉપસ્થિત થયેલા) ઉમેદવારો પૈકી બોર્ડ દ્વારા લેવાયેલ પાંચ વિષયોની પરીક્ષામાં ઉપસ્થિત થયેલ તમામ ઉમેદવારોના SCORE ધ્યાને લેવામાં આવેલ છે.

માધ્યમિક શાળાંત પ્રમાણપત્ર પરીક્ષાનું પરિણામ
RESULT AT A GLANCE

વિગત	માર્ચ-2011	માર્ચ-2012
કુલ કેન્દ્રો (પેટાકેન્દ્રો સહિત)	716	735
ઉપસ્થિત ઉમેદવારોની સંખ્યા	9,36,485	910362
માધ્યમિક શાળાંત પ્રમાણપત્રને પાત્ર ઉમેદવારની સંખ્યા	6,65,492	629083
પરિણામની ટકાવારી (ઓવરઓલ)	71.06%	69.10%
નિયમિત ઉમેદવારોના પરિણામની ટકાવારી	78.65%	76.29%
વધુ પરિણામ ધરાવતું કેન્દ્ર	વડગામ-97.14%	રણુંજ-98.88%
ઓછું પરિણામ ધરાવતું કેન્દ્ર	બહિયલ-18.85%	ખાનવેલ-23.01%
વધુ પરિણામ ધરાવતો જિલ્લો	બનાસકાંઠા-85.07%	ખેડા-88.02%
ઓછું પરિણામ ધરાવતો જિલ્લો	તાપી-54.84%	જામનગર-48.06%
100% પરિણામ ધરાવતી શાળાઓ	593	729
એક વિષયમાં સુધારણાને અવકાશ ધરાવતા વિદ્યાર્થીઓની સંખ્યા	87,933	78245
બે વિષયમાં સુધારણાને અવકાશ ધરાવતા વિદ્યાર્થીઓની સંખ્યા	88,471	88023
ગ્રેડવાઈઝ સિદ્ધિ પ્રાપ્ત કરનાર વિદ્યાર્થીઓની સંખ્યા		
A1	7476	7661
A2	56225	51129
B1	104213	95739
B2	138912	133737
C1	147928	156511
C2	95170	115632
D	115451	68519
E1*	117*	155*
વિદ્યાર્થીઓનું પરિણામ (Male)	67.82%	65.65%
વિદ્યાર્થિનીઓનું પરિણામ (Female)	76.70%	75.05%
અંગ્રેજી માધ્યમના ઉમેદવારોના પરિણામની ટકાવારી	90.07%	93.40%
ગુજરાતી માધ્યમના ઉમેદવારોના પરિણામની ટકાવારી	69.98%	68.36%
હિન્દી માધ્યમના ઉમેદવારોના પરિણામની ટકાવારી	67.43%	59.95%
ગેરરીતિના કેસ	28	22
Differently Abled ઉમેદવારની સંખ્યા	4499	4565
20% પાસિંગ સ્ટાન્ડર્ડથી પાસ થનાર Differently Abled ઉમેદવારોની સંખ્યા	1076	383

* Differently abled ઉમેદવાર 20% ગુણથી qualified થતા હોવાથી

માધ્યમિક શાળાંત પ્રમાણપત્ર પરીક્ષા, માર્ચ-2012
ઉમેદવારની કેટેગરી પ્રમાણે પરિણામ

ઉમેદવારની કેટેગરી	નોંધાયેલ ઉમેદવારોની સંખ્યા	ઉપસ્થિત ઉમેદવારોની સંખ્યા	પ્રમાણપત્રને પાત્ર ઉમેદવારોની સંખ્યા	પરિણામ (ટકા)
નિયમિત (રેગ્યુલર)	739906	733615	559674	76.29
પ્રાઈવેટ	40938	38652	15573	40.29
પુનરાવર્તી (રીપીટર)	140024	138095	53836	38.98
પૃથક્ (આઈસોલેટેડ)	5247	0	0	
એકંદર	926115	910362	629083	69.10

માધ્યમિક શાળાંત પ્રમાણપત્ર પરીક્ષા પ્રમાણપત્રને પાત્ર વિદ્યાર્થીઓ અને વિદ્યાર્થિનીઓની માહિતી

વિભાગ	નોંધાયેલ સંખ્યા		ઉપસ્થિત સંખ્યા		ઉત્તીર્ણ સંખ્યા		પરિણામ (ટકા)	
	કુમાર	કન્યા	કુમાર	કન્યા	કુમાર	કન્યા	કુમાર	કન્યા
કુલ	586669	339446	576259	334103	378323	250760	65.65	75.05

વિવિધ માધ્યમ પ્રમાણે પરિણામ

માધ્યમ	નોંધાયેલ સંખ્યા	ઉપસ્થિત સંખ્યા	ઉત્તીર્ણ સંખ્યા	પરિણામ ટકા
ગુજરાતી	857087	843582	576689	68.36
હિન્દી	18993	18777	11256	59.95
અંગ્રેજી	40651	40505	37833	93.40
મરાઠી	5654	5566	1891	33.97
ઉર્દુ	1424	1395	1024	73.41
સિંધી	349	347	221	63.69
તમીલ	63	63	52	82.54
તેલુગુ	19	16	12	75.00
ઉડીયા	112	111	105	94.59

વિવિધ ગ્રેડ મેળવતા સફળ પરીક્ષાર્થીઓની સંખ્યા

ક્રમ	સફળ ઉમેદવારની સંખ્યા	A-1	A-2	B-1	B-2	C-1	C-2	D	*E-1	E-2
કુલ	629083	7661	51129	95739	133737	156511	115632	68519	155	-

* Differently abled ઉમેદવાર 20% ગુણથી qualified થતા હોવાથી

મુખ્ય વિષયોનું પરિણામ

SUBJECT	REGISTERED	APPEARED	EQC	PERCENTAGE
Gujarati (FL)	759888	749617	660687	88.14
English (FL)	49870	39754	39119	98.40
Social Science	815622	804455	737837	91.72
Science & Technology	855031	842730	673979	79.98
Mathematics	871859	859278	651383	75.81
Gujarati (SL)	63977	63538	61468	96.74
English (SL)	834643	821912	684487	83.27

EQC = Eligible for Qualifying Certificate

વિષયવાર મહત્તમ ગુણાંક

SUBJECT	Maximum Score	No. of Candidate Scoring Maximum
Gujarati (FL)	98	3
English (FL)	95	2
Social Science	100	4
Science & Technology	100	257
Mathematics	100	3246
Gujarati (SL)	95	1
English (SL)	100	3

વિષયવાર તથા ગ્રેડવાર સિદ્ધિ પ્રાપ્ત કરનાર વિદ્યાર્થીઓની સંખ્યા

GRADE	GUJ (01)	ENG (04)	SS (10)	Sc. & Tech. (11)	MATHS (12)	GUJ (SL) 13	ENG (SL)16
A1	720	83	9902	20861	48958	153	7438
A2	35885	5899	55483	58454	65419	8953	44147
B1	107303	12324	114855	88269	80707	17993	82826
B2	154356	10460	158740	114622	95334	15076	116184
C1	152284	6345	169796	131010	109518	9985	145635
C2	121717	2824	144021	134992	120192	6252	155819
D	88198	1181	84835	125546	130984	3051	132203
E1	64235	504	54187	105788	109892	1783	97467
E2	24919	134	12636	63188	98274	292	40193
TOTAL	749617	39754	804455	842730	859278	63538	821912

Differently abled વિદ્યાર્થીઓની વિગત

સંખ્યા	વિકલાંગતાનો પ્રકાર				કુલ
	દૃષ્ટિની ખામી (VI)	માનસિક ક્ષતિ (MR)	શ્રવણની ખામી (HI)	શારીરિક ખોડખાંપણ (OH)	
નોંધાયેલા	755	825	539	2446	4565
ઉપસ્થિત	748	815	835	2418	4516
સામાન્ય રીતે સફળ	518	358	303	1419	2598
વિકલાંગતાનો વિશેષ લાભ મેળવી સફળ	58	59	46	220	383
સુધારણાને અવકાશ	172	398	186	779	1535

સુધારણાને અવકાશ ધરાવતા વિદ્યાર્થીઓની સંખ્યા

એક થી પાંચ વિષયમાં સુધારણાને અવકાશ

વિષય	એક	બે	ત્રણ	ચાર	પાંચ
કુલ વિદ્યાર્થીઓની સંખ્યા	78245	88023	58254	33127	32597

માધ્યમિક શાળાંત પ્રમાણપત્ર પરીક્ષાઓનાં પાછલા વર્ષનાં પરિણામો તથા તેની પ્રગતિની આંકડાકીય માહિતી

પરીક્ષાનું વર્ષ	માસ	નોંધાયેલા ઉમેદવારોની સંખ્યા	સફળ ઉમેદવારોની સંખ્યા	ઉપસ્થિત ઉમેદવારો પૈકી સફળ ઉમેદવારોની ટકાવારી	પરિણામની તારીખ
ધોરણ 10 – એસ.એસ.સી.					
1992	માર્ચ	4,41,689	3,01,168	68.18	07-07-92
1993	માર્ચ	4,65,820	2,62,404	56.33	02-07-93
1994	માર્ચ	3,71,535	1,59,063	42.81	05-07-94
1995	માર્ચ	4,71,832	2,37,564	50.34	13-07-95
1996	માર્ચ	4,88,892	2,00,341	40.97	10-07-96
1997	માર્ચ	5,09,164	2,04,576	40.17	12-06-97
1998	માર્ચ	5,39,326	2,43,605	45.16	06-06-98
1999	માર્ચ	5,47,067	3,05,266	55.80	07-06-99
	જુલાઈ (પૂરક)	39,365	16,769	43.82	21-07-99
2000	માર્ચ	5,86,349	3,44,347	58.70	29-05-00
	જુલાઈ (પૂરક)	42,026	18,250	45.67	26-07-00
2001	એપ્રિલ-મે	6,41,770	4,42,230	68.91	10-06-01
	જુલાઈ (પૂરક)	42,154	16,641	41.14	
2002	માર્ચ-એપ્રિલ	6,50,349	3,28,091	51.81	13-06-02
2002	માર્ચ-એપ્રિલ	5,02,267	2,81,576	56.92	13-06-02
	જુલાઈ (પૂરક)	27,743	13,268	50.20	
2003	માર્ચ	5,01,270	2,43,944	49.59	16-06-03
	જુલાઈ (પૂરક)	10,080	3,484	37.30	31-07-03
2004	માર્ચ	6,46,872	3,34,099	52.69	12-06-04
	જુલાઈ (પૂરક)	4,606	1,377	31.57	04-08-04

પરીક્ષાનું વર્ષ	માસ	નોંધાયેલા ઉમેદવારોની સંખ્યા	સફળ ઉમેદવારોની સંખ્યા	ઉપસ્થિત ઉમેદવારો પૈકી સફળ ઉમેદવારોની ટકાવારી	પરિણામની તારીખ
2005	માર્ચ	6,71,949	3,71,747	56.18	31-05-05
	જુલાઈ (પૂરક)	21,638	7,510	35.94	
2006	માર્ચ	7,51,176	4,28,543	57.71	01-06-06
	જુલાઈ (પૂરક)	48,897	17,861	37.49	
2006	ઓક્ટોબર	1,69,121	51,478	31.24	15-11-06
2007	માર્ચ (New)	5,32,968	3,73,839	70.65	31-05-07
	(Old)	1,26,672	41,887	34.00	31-05-07
	જુલાઈ (પૂરક)	28,292	10,955	40.82	
2008	માર્ચ	6,93,928	4,37,360	63.58	05-06-08
2009	માર્ચ	7,73,986	4,33,387	56.43	04-06-09
2010	માર્ચ	8,72,673	5,26,309	60.81	03-06-10
2011	માર્ચ	9,54,058	6,65,492	71.06	02-06-11
	જુલાઈ (પૂરક)	1,34,342	51,401	40.09	28-07-11
2012	માર્ચ	9,26,115	6,29,083	69.10	2-06-12
	ઉપસ્થિત ઉમેદવારો 9,10,362				

માધ્યમિક શાળાંત પ્રમાણપત્ર પરીક્ષામાં નોંધાયેલા ગેરરીતિના કિસ્સાઓની માહિતી (માર્ચ-1991થી)

અ.નં.	વર્ષ	મહિનો	સંખ્યા	મહિનો	સંખ્યા
1.	1991	માર્ચ	929	ઓક્ટોબર	154
2.	1992	માર્ચ	439	ઓક્ટોબર	153
3.	1993	માર્ચ	1321	ઓક્ટોબર	108
4.	1994	માર્ચ	1155	ઓક્ટોબર	44
5.	1995	માર્ચ	165	ઓક્ટોબર	908
6.	1996	માર્ચ	862	ઓક્ટોબર	228
7.	1997	માર્ચ	386	ઓક્ટોબર	97
8.	1998	માર્ચ	493	ઓક્ટોબર	133
9.	1999	માર્ચ	491	જુલાઈ	34
10.	2000	માર્ચ	382		
11.	2001	એપ્રિલ-મે	324		
12.	2002	માર્ચ-એપ્રિલ	385		
13.	2003	માર્ચ	3367		
14.	2004	માર્ચ	1467		
15.	2005	માર્ચ	353		
16.	2006	માર્ચ	324	ઓક્ટોબર	22
17.	2007	માર્ચ	105		
18.	2008	માર્ચ	71		
19.	2009	માર્ચ	131		
20.	2010	માર્ચ	280		
21.	2011	માર્ચ	28		
22.	2012	માર્ચ	22		

જિલ્લા પ્રમાણે પરિણામસિદ્ધિનું વિવરણ

જિલ્લાનું નામ	નોંધાયેલ સંખ્યા	ઉપસ્થિત સંખ્યા	A-1	A-2	B-1	B-2	C-1	C-2	D	E	EQC	NI	PER.
AHMEDABAD CITY	64558	63698	1078	5145	7064	8492	9396	6735	3319	22475	41229	22839	64.73
AHMEDABAD RURAL	43462	42854	514	2784	3866	4916	6171	5312	2665	16638	26228	16919	61.02
AMRELI	24472	24039	96	1349	3610	5052	4928	2877	1885	4248	19797	4477	82.35
KUTCHH	24091	23568	87	661	1318	2353	3794	3150	1356	10851	12719	11199	53.97
KHEDA	35600	35226	498	4338	8221	7914	5282	2107	2644	2	31006	4594	88.02
GANDHINAGAR	28450	28031	206	1179	1997	2825	3844	3447	1842	12698	15340	12841	54.73
JAMNAGAR	31507	30834	162	967	1749	2839	4020	3215	2033	15853	14985	16199	48.06
JUNAGADH	54174	52942	352	3604	8006	9615	8723	5508	4591	12548	40399	13039	76.31
DANG (AHWA)	2672	2651	0	8	72	246	576	581	204	4	1691	981	63.79
PANCHMAHAL	36769	36045	225	1752	3158	5248	7072	5595	3356	6	26412	10357	73.28
BANASKANTHA	39107	38394	137	1295	3978	7902	9686	6560	2679	6167	32237	6565	83.96
BHARUCH	23880	23655	213	1178	1929	2994	4175	3513	1989	0	15991	7889	67.60
BHAVNAGAR	47543	46757	209	1665	3610	6211	8916	6555	5042	14559	32208	14925	68.88
MEHSANA	34376	33916	215	1706	3303	4621	6057	5013	2113	10899	23028	11075	67.09
RAJKOT	64236	63170	796	4635	7008	8444	9130	5909	4745	22509	40667	22952	64.38
VADODARA	60062	59517	733	3508	5666	8216	9772	7411	4475	12	39793	20269	66.86
VALSAD	21810	21611	119	1037	2285	3756	4645	3736	1392	5	16975	4835	78.55
SABARKANTHA	44816	43998	203	1991	4322	6518	3620	5291	4891	13162	30836	13545	70.09
SURAT	78037	77334	1120	5781	8765	11448	13502	10006	3494	8	23913	54124	69.99
SURENDRANAGAR	25695	25291	143	984	2047	3545	4296	3040	2566	8675	16621	8847	65.72
DIV	1108	1100	0	29	184	329	291	112	72	83	1017	89	92.45
DAMAN	1758	1739	1	66	212	282	356	379	92	0	1388	370	79.82
DADARA NAGAR HAVELI	5687	5581	6	40	104	181	444	709	623	5	2112	3575	37.84
ANAND	31638	31367	233	2642	5986	6706	5578	2829	2104	6	26084	5554	83.16
PORBANDAR	10492	10256	12	174	484	1063	1625	1251	937	4712	5546	4861	54.08
DAHOD	27675	26915	72	764	2473	4336	5237	4295	2366	9	19552	8123	72.64
RAJPIPLA (NARMADA)	9129	9023	10	85	267	667	1377	1686	1043	0	5135	3994	56.91
PATAN	18761	18428	90	815	2168	3513	4106	2907	1424	3412	15023	3573	81.52
NAVSARI	21520	21331	120	812	1504	2648	4035	3875	1357	0	14351	7169	67.28
TAPI	11267	11091	11	135	383	857	1857	2028	1318	0	6589	4678	59.41

EQC = Eligible for Qualifying Certificate
NI = Needs Improvement

જિલ્લા પ્રમાણે શાળાઓના પરિણામની ટકાવારી

જિલ્લાનું નામ	વિવરણ											
	0%	1-10%	11-20%	21-30%	31-40%	41-50%	51-60%	61-70%	71-80%	81-90%	91-99%	100%
AHMEDABAD CITY	2	8	15	26	35	44	53	57	47	62	96	32
AHMEDABAD RURAL	0	7	8	25	38	48	51	42	48	42	57	40
AMRELI	0	0	0	0	3	1	4	6	21	58	80	38
KUTCHH	10	4	11	14	18	23	27	28	27	34	26	10
KHEDA	2	0	0	1	3	9	8	20	31	72	147	53
GANDHINAGAR	5	2	13	15	27	36	32	39	33	18	30	17
JAMNAGAR	7	10	24	32	29	32	40	36	28	29	28	15
JUNAGADH	1	0	0	6	7	18	32	55	89	104	129	52
DANGS	0	5	0	5	2	3	3	3	7	2	9	2
PANCHMAHAL	6	0	3	5	10	21	30	54	87	104	82	33
BANASKANTHA	1	0	0	0	4	7	12	18	53	99	134	47
BHARUCH	1	0	2	11	13	12	13	20	37	41	61	29
BHAVNAGAR	1	0	2	12	20	17	25	41	53	50	78	20
MEHSANA	0	0	3	6	4	17	28	67	52	62	40	15
RAJKOT	5	7	18	28	50	61	67	78	66	90	121	42
BARODA	6	6	18	22	26	36	45	49	63	97	122	47
VALSAD	1	0	1	3	6	3	17	33	31	37	55	30
SABARKANTHA	3	1	9	8	15	26	53	65	88	109	96	29
SURAT	2	2	9	10	25	40	52	84	104	132	135	44
SURENDRANAGAR	2	2	2	2	10	23	28	23	29	33	52	17
DIV	0	0	0	0	0	0	0	0	0	1	5	0
DAMAN	0	0	0	0	0	0	1	5	3	0	4	2
DADARA NAGAR HAVELI	0	2	4	5	3	3	1	0	0	1	1	3
ANAND	0	0	2	1	4	10	4	25	23	46	109	44
PORBANDAR	0	0	1	4	3	11	15	9	8	12	14	2
DAHOD	4	3	4	7	14	26	37	52	53	51	61	26
NARMADA	1	3	2	7	5	14	4	10	8	14	16	6
PATAN	0	0	0	1	3	4	3	15	21	55	54	23
NAVSARI	1	2	0	9	10	13	16	18	30	33	26	7
TAPI	1	5	3	6	8	9	13	14	17	17	18	4
TOTAL	62	69	154	271	395	567	714	966	1157	1505	1886	729

PERCENTILE રેન્કનું DISTRIBUTION

પર્સન્ટાઈલ રેન્ક	વિદ્યાર્થીઓની સંખ્યા
99.00 to 100	7074
Above 98.00	14030
Above 97.00	20480
Above 96.00	28193
Above 94.00	41971
Above 92.00	55537
Above 90.00	70911
Above 85.00	105032
Above 80.00	140537
Above 75.00	178071
Above 70.00	211521
Above 65.00	247069
Above 60.00	282042
Above 50.00	353500
Above 40.00	418114
Above 30.00	488606
Above 20.00	567209
Above 00.00	721023

જિલ્લા પ્રમાણે પરિણામનું વિવરણ

જિલ્લાનું નામ	100% મહત્તમ પરિણામવાળી શાળાઓની સંખ્યા		
	માર્ચ-2011ની સંખ્યા	માર્ચ-2012ની સંખ્યા	સુધારાત્મક તફાવત
Ahmedabad (U)	37	32	5
Ahmedabad (R)	52	40	12
Amreli	16	38	-22
Kutch	14	10	4
Kheda	22	53	-31
Gandhinagar	24	17	7
Jamnagar	13	15	-2
Junagadh	43	52	-9
Dang (Ahwa)	2	2	0
Panchmahal	13	33	-20
Banaskantha	40	47	-7
Bharuch	26	29	-3
Bhavnagar	20	20	0
Mehsana	18	15	3
Rajkot	46	42	4
Vadodara	33	47	-14
Valsad	22	30	-8
Sabarkantha	21	29	-8
Surat	46	44	2
Surendranagar	19	17	2
Diu	0	0	0
Daman	1	2	-1
Dadra Nagar Haveli	4	3	1
Anand	19	44	-25
Porbandar	4	2	2
Dahod	10	26	-16
Narmada	2	6	-4
Patan	19	23	-4
Navsari	5	7	-2
Tapi	2	4	-2
Total	593	729	

અગત્યની સૂચનાઓ

- (1) વિનિયમ 45ની જોગવાઈ હેઠળ ગુણાયકાસણીની અરજીઓ (સુધારેલ પરિશિષ્ટ-8) તા. **16-06-2012** સુધી સ્વીકારવામાં આવશે.
- ઉપર દર્શાવેલ ક્રમાંક (1)ની દરખાસ્તો બોર્ડે નક્કી કરેલ નિયત અરજીપત્રકમાં સંસ્થાના વડાના હસ્તાક્ષર સિક્કા સાથે નક્કી કરેલ જિલ્લાના નિર્ધારિત સ્થળોએ સ્વીકારવામાં આવશે.
- (2) દફતર-ચકાસણીની અરજીઓ (પરિશિષ્ટ-9) તા. **16-06-2012** સુધી સ્વીકારવામાં આવશે.
- નોંધ: નામ અટક જોડણી અને દફતર-ચકાસણીની અરજીઓ ફક્ત બોર્ડની કચેરીમાં મદદનીશ સચિવશ્રી, એ, બી, સી, શાખા, ગુજરાત માધ્યમિક અને ઉચ્ચતર માધ્યમિક શિક્ષણ બોર્ડ, પરીક્ષા વિભાગ, વડોદરાના રૂબરૂ ટપાલથી સાધનિક કાગળો સાથે મોકલવાની રહેશે.
- (3) પૂરક પરીક્ષા માટેના આવેદનપત્રો તા. **16-06-2012** સુધી વિદ્યાર્થીએ જે શાળામાંથી માર્ચ 2012ની પરીક્ષા આપી હોય તે શાળામાં બોર્ડે મોકલેલ સુધારણાને અવકાશની યાદીમાં જે તે ઉમેદવારની સહીઓ મેળવી ફી એકત્રિત કરવાની રહેશે.
- (4) માર્ચ-2012ની પરીક્ષામાં બે વિષયોમાં ગુણ-તૂટ કે ગેરહાજરીને કારણે પરિણામ સુધારણાની જરૂરિયાતવાળા પરીક્ષાર્થીએ દફતર-ચકાસણી/ગુણાયકાસણી માટે અરજી કરેલ હોય તો પણ જુલાઈની પૂરક પરીક્ષા માટેનું આવેદનપત્ર ભરવું હિતાવહ છે. આચાર્યશ્રીએ આવા પરીક્ષાર્થીને આ બાબતની અવશ્ય જાણ કરવી. (આવેદનપત્ર ભરવાની છેલ્લી તા. **16-06-2012**)
- (5) પૂરક પરીક્ષાના ઉમેદવારની શાળાવાર યાદીની ફાઈલ જિલ્લાના વિતરણ સ્થળોએ તા. **18-06-2012**ના રોજ બોર્ડના પ્રતિનિધિ દ્વારા સ્વીકારવામાં આવશે.
- (6) તા. **16-06-2012** સુધી સ્વીકાર કરેલ ગુણાયકાસણીની અરજીઓ જિલ્લાના વિતરણ સ્થળોએ તા. **18-06-2012**ના રોજ બોર્ડના પ્રતિનિધિ દ્વારા સ્વીકારવામાં આવશે.
- (7) શાળાએ આ પુસ્તિકા, પરિણામ સાથે મોકલાવેલ પરિપત્ર તથા અગાઉના પરિપત્રો અને સાહિત્યની સૂચનાઓ ધ્યાને લઈ પરીક્ષાર્થીને તમામ બાબતોનું માર્ગદર્શન આપવાનું રહેશે.
- નોંધ: (1) પૃથક્ ઉમેદવારો જુલાઈ-2012ની પૂરક પરીક્ષામાં ઉપસ્થિત થઈ શકશે નહીં.
 (2) વધુ વિગત માટે પરિપત્રને ધ્યાનમાં લેવો અને પરીક્ષાલક્ષી માહિતી, સમજ અને આવેદનપત્ર ભરવા અંગેની માર્ગદર્શિકા-2008માં સામેલ પરિશિષ્ટની જરૂરિયાત મુજબ ઝેરોક્ષ કાઢી ઉપયોગ કરવાનો રહેશે.
 (3) માર્ચ 2012 અગાઉ પરીક્ષા આપી હોય અને એક કે બે વિષયની પરીક્ષા જુલાઈ 2012 માં આપવા માગતા હોય તેવા ઉમેદવારોની અરજીઓ ઓનલાઈન સ્વીકારવામાં આવેલ છે. જેની સમયમર્યાદા પૂર્ણ થઈ ગયેલ છે. આવા ઉમેદવારોની ફીની રકમના ડ્રાફ્ટ શાળાના લેટરપેડ સાથે બોર્ડના પ્રતિનિધિને તા. **18-6-2012**ના રોજ આપવાનાં રહેશે.